
岩手県議会　傍聴アンケート結果

会期 令和 元 年 6 月定例会

本会議傍聴人数 計 268 人

（ 一般傍聴者　 81 人 特別（団体）傍聴者 187 人）

アンケート回答人数 184 人 （回答率 68.7 ％）

1 これまでの傍聴経験や、今回の傍聴のきっかけについてお知らせください。

（1） これまで（今回を含む。）に、議会を傍聴した回数をお知らせください。
【回答人数】

ア　初めて （ 80 ）人
イ　2～5回 （ 84 ）人
ウ　6～10回 （ 17 ）人
エ　11回以上 （ 3 ）人

※ 無回答 （ 0 ）人

（2） 傍聴のきっかけ、目的についてお知らせください（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の活動や県政に関心がある （ 48 ）人
イ　地元選出議員の活動を知りたい （ 107 ）人
ウ　質問内容に関心がある （ 39 ）人
エ　知人に誘われた （ 39 ）人
オ　その他 （ 13 ）人

※ 無回答 （ 2 ）人

（3） 今回の会議を何によってお知りになりましたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　県議会の広報紙（「いわて県議会だより」） （ 23 ）人
イ　県議会のテレビ放送（「きょうの県議会」） （ 25 ）人
ウ　県議会のホームページ （ 11 ）人
エ　県議会のインターネット中継 （ 3 ）人
オ　県議会の新聞広告 （ 11 ）人
カ　地元選出議員の会報等 （ 97 ）人
キ　新聞・テレビ・ラジオ等の報道 （ 20 ）人
ク　知人等 （ 56 ）人
ケ　その他 （ 12 ）人

※ 無回答 （ 3 ）人

具体的に：
・大学の実習課題として
・夫に誘われた
・請願の結果の見届け　　・請願関係の結果
・手話言語条例の制定を求める
・後援会依頼

具体的に：
・請願活動により（その延長線上の活動として）
・請願した件のため
・夫から
・事務局スタッフへの相談
・後援会からの情報　　・後援会
・事務所にて
・岩手県聴覚障害者協会
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2 本日の傍聴の感想について、お知らせください。

（1） 職員の対応はいかがでしたか。
【回答人数】

ア　良かった （ 130 ）人
イ　普通 （ 44 ）人
ウ　悪かった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 9 ）人

（2） 傍聴席までスムーズに入場できましたか。
【回答人数】

ア　スムーズに入場できた （ 171 ）人
イ　受付場所などが分かりにくかった （ 2 ）人
ウ　受付に時間がかかった （ 2 ）人

※ 無回答 （ 9 ）人

（3） 質問や答弁はよく聞こえましたか。
【回答人数】

ア　よく聞こえた （ 130 ）人
イ　だいたい聞こえた （ 30 ）人
ウ　やや聞こえにくかった （ 4 ）人
エ　聞こえなかった （ 1 ）人

※ 無回答 （ 19 ）人

（4） 議場の温度は適切でしたか。
【回答人数】

ア　ちょうどよかった （ 146 ）人
イ　暑かった （ 10 ）人
ウ　寒かった （ 19 ）人

※ 無回答 （ 9 ）人

具体的に：
・曖昧だった
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（5） 本日傍聴をされてみての感想はいかがでしたか（複数回答可）。
【回答人数】

ア　ためになった （ 67 ）人
イ　興味深かった （ 55 ）人
ウ　分かりやすかった （ 33 ）人
エ　活気があった （ 11 ）人
オ　緊張感があった （ 19 ）人
カ　県政への興味や理解が深まった （ 76 ）人
キ　ためにならなかった （ 2 ）人
ク　つまらなかった （ 0 ）人
ケ　分かりにくかった （ 7 ）人
コ　活気がなかった （ 11 ）人
サ　緊張感がなかった （ 8 ）人

※ 無回答 （ 17 ）人

シ　その他（感想を自由にご記入ください。）

【1　議会運営に関すること】

【２　議員に関すること】

【３　執行部に関すること】

【４　議会事務局の対応に関すること】

【５　設備等に関すること】

・質問が分かりやすかった。
・居眠りしている議員が多くみられた。

・休憩で、暫時休憩とあるが、今後は議長又は副議長の段階で話すべきと思うが如何ですか？
・採決するまでのタイミングが請願・議案によって分かりにくい。『わたしたちの県議会(パンフレット)』には大まかな
流れが書いてあったが、採決のタイミングが分からない。
・一問一答形式は、相互に緊張感があり、聴く方にはわかりやすくてよい。
・また傍聴したいが平日は基本的に仕事で傍聴できないので、数か月に一度で良いので土日に開いてほしい。
・なぜ議長が代わったのかわからない。

・傍聴席にゆとりが欲しかった。
・傍聴席にあるライトがどうにかならないか。少し暗くしたらどうか。
・よく聞こえなかった。マイクが遠い。
・再質問に対する知事答弁がマイクの関係で聞きとりにくかった。
・傍聴者への音声の届き具合をチェックする必要ありと考える。
・トイレの改修

・県の方が一生懸命調査し回答しているのに、眠っている議員もいるし、明らかに興味がなさそうな態度が見られ
る議員もいるのは残念。
・議員も５～６人コックリ。今回で３回目だけど、皆さんお疲れのようですね。いつか傍聴席から、「寝るな」と声がか
からないよう気をつけて欲しい
・寝ている議員、メモをとらない議員がいる。
・議員を後ろ側から見ると、数名の方は明らかに寝ている様子であるが、議場は寝る場所ではない。自覚猛省す
べきである。TVカメラ２台が入ったら起きたが、居なくなったら、また寝はじめた。オカシイ。

・壇上で３名程こっくり。上から見ると、とても目立つ。今回で３回目だけど、皆さんお疲れのようですね。いつか傍
聴席から、「寝るな」と声がかからないよう気をつけて欲しい。
・県からは質問に対し明確な答弁がなされなかった。どこが受け答えをするか出来ていないのでは。答弁側の考
えが理解しにくい。答弁者の勉強不足。
・具体的な施策をもう少し聞きたい。
・いじめがなぜ起きるのかという分析が語られていない。
・答弁が分かりにくかった。具体性が少なく通り一遍。
・答弁が少し抽象的。
・答弁の中身で他県にならって他市町からも参考にしてとあったが、自分はどうしたいかが欲しかった。

・後援会控室にTVをおいて、議場の様子を放映してはどうか（待ち時間の間）。
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【６　その他】

＜ご意見＞

（6） 今後も傍聴したいと考えますか。
【回答人数】

ア　傍聴したい （ 134 ）人
イ　傍聴したくない （ 2 ）人
ウ　分からない （ 28 ）人

※ 無回答 （ 20 ）人

3 最後に、差し支えなければ、以下のことについて教えてください。

（1） 年齢
【回答人数】

ア　10代 （ 1 ）人
イ　20代 （ 4 ）人
ウ　30代 （ 5 ）人
エ　40代 （ 14 ）人
オ　50代 （ 13 ）人
カ　60代 （ 55 ）人
キ  70代以上 （ 88 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人

（2） 性別
【回答人数】

ア　男性 （ 111 ）人
イ　女性 （ 63 ）人

※ 無回答 （ 10 ）人

・市町村の要望に対して国の管理の場合は実現に幾多の課題が山積することが分かった。
・当然なことではありますが、難しい言葉が多い（専門用語が多い）
・金ケ崎町のドナー対応はすばらしい事を知りました。ありがとうございます。
・大変興味深かった。
・国会の論戦に比して淡々とした感じでした。
・安定してます。
・南公園についてもう少し詳しく聞きたかった。
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（3） 住所

（4） 職業
【回答人数】

ア　農林水産業 （ 29 ）人
イ　自営業 （ 16 ）人
ウ　会社員・団体職員・公務員 （ 36 ）人
エ　主婦 （ 36 ）人
オ　学生 （ 1 ）人
カ　無職 （ 50 ）人
キ　その他 （ 12 ）人

※ 無回答 （ 4 ）人
具体的に：
・年金受給者
・アルバイト　　・パート
・団体役員　　・会社役員　　・建設業役員
・会社役員代表取締役社長
・市議会議員
・歯科技工士
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